#### Донбасс в годы Второй Мировой войны

#### Литература

- 1. Бунтовский С. Ю. История Донбасса: научно-популярное издание / С. Ю. Бунтовский. Донецк: «Донбасская Русь», 2015 402 с
- 2. История (история Донбасса: от древности до современности) : учебное пособие / под общей редакцией Л. Г. Шепко, В. Н. Никольского. -Донецк: ДонНУ, 2018. 689 с
- 3. История родного края (Часть первая). Учебное пособие для 6-9 классов /А. В. Колесник, В. А. Пирко, С. М. Нестерцова, Е. В. Щербинина. Донецк: Издательство «Фирма «Кардинал» 1998, 320 с.
- 4. Курс лекций по истории Донбасса с древнейших времен до наших дней: учебное пособие / В. И. Шабельников, О. Б. Пенькова, М. А. Соловей, Е. А. Шкрибитько; под ред. проф. В. И. Шабельникова. Донецк: ГОУ ВПО «ДонНУ», 2018. 140 с.
- 5. Сборник документов и материалов по истории Донбасса: учебное пособие / сост.: Шабельников В.И., Пенькова О.Б., Соловей М.А. и др.; под общ. ред. В. И. Шабельникова Донецк: ГОУ ВПО «ДонНУ», 2018. 100 с.

#### План

- 1. Планы гитлеровского командования в войне против СССР. Место Донбасса в планах фашистской Германии.
- 2. Мобилизация сил и средств Донбасса для отпора врагу.
- 3. Оборона Донбасса.
- 4. «Новый порядок» оккупантов в Донбассе.
- 5. Движение Сопротивления на оккупированной территории Донбасса.
- 6. Освобождение Донбасса от гитлеровских захватчиков и восстановление его народного хозяйства

# Планы гитлеровского командования в войне против СССР. Место Донбасса в планах фашистской Германии.

22 июня 1941 г. миллионы людей во всем мире встретили страшную весть о нападении немецко-фашистской Германии на Советский Союз. Началась Великая Отечественная война 1941–1945 гг., которая продолжалась 1418 дней и ночей и была самой жестокой и тяжелой в истории нашего Отечества.

План нападения фашистской Германии на СССР под кодовым названием «Барбаросса» предусматривал, что три группы армий – «Север», «Центр» и «Юг» – должны были к октябрю 1941 г. разбить основные силы Красной Армии и выйти на линию Архангельск-Астрахань, сделав

дальнейшее сопротивление СССР бесперспективным. Стратегический план блицкрига реализовать не удалось, однако начальный период войны — с 22 июня 1941 г. до ноября 1942 г. — сложился для Советского Союза крайне тяжело и неудачно.

Донбасс, как один из наиболее промышленно развитых районов СССР, занимал особое место в планах фашистской Германии. Прежде всего, он играл большую роль в военно-политическом и экономическом плане. В планах немецкого командования предполагалось использовать донецкий уголь для своей промышленности и фронтовых перевозок, организовать производство чугуна, стали и проката, изготовление и ремонт паровозов, танков, минометов и другой военной техники.

Гитлер был убежден, что к 1943 году американская промышленность будет работать на полную мощность и, чтобы Германии добиться равновесия в военном производстве, необходимо широко использовать экономический потенциал Донбасса.

Он также считал, что от владения этой территорией будет зависеть исход войны. Гитлер утверждал, что без запасов угля Донецкого бассейна СССР не выдержит борьбу в экономическом плане.

Территория Донбасса также фигурировала как пространство для будущего заселения германской «расой господ». Это означало планомерную ликвидацию коренного населения на завоеванных землях для постепенной замены его немецкими переселенцами

# Мобилизация сил и средств Донбасса для отпора врагу. Эвакуация промышленности Донбасса

Ход событий на советско-германском фронте сразу же принял неблагоприятный характер для СССР. В первые дни войны советские войска в Украине из-за неподготовленности и неквалифицированности руководства остались без танков и самолетов и были обречены на отступление. Во вражеском окружении оказались целые дивизии и даже корпуса и армии. В ноябре 1941 г. в немецком плену было 3,6 млн советских солдат и офицеров.

С начала войны жизнь в Донбассе проходила под лозунгом «Все для фронта, все для победы!» Только в течение первых недель войны из Сталинской области в Красную Армию было направлено 236 тыс. человек, из Ворошиловградской – около 200 тыс. За короткий срок были сформированы истребительные батальоны в городах Сталино, Луганске, Красноармейске, Торезе, Харцызске и др.

На базе ведущих медицинских учреждений Донбасса всего за несколько месяцев были сформированы, укомплектованы кадрами и материально оснащены эвакуационные госпитали (эвакогоспитали) разного профиля. Только в Сталино их было создано 17, из них три — на базе Сталинского медицинского института. На военно-медицинскую службу пошли 12 профессоров и многие преподаватели. В их числе — профессор В.М. Богославский, который с первых дней и до конца войны был ведущим хирургом ряда эвакогоспиталей. Профессор И.Д. Ионин, организатор

кафедры инфекционных болезней, а в 1936-1937 гг. ректор Сталинского мединститута, стал главным эпидемиологом и инфекционистом Красной Армии.

Была начата мобилизация населения на сооружение оборонительных укреплений. Только в Сталинской области в сооружении оборонительных укреплений участвовало более 210 тыс. жителей.

Кроме того, в Донбассе были сформированы и отправлены на фронт 383-я (командир К. И. Провалов), 393-я (А. И. Петраковский) и 395-я (Д. И. Зиновьев) стрелковые дивизии, которые получили название «шахтерские». Они приняли свой первый бой под городами Сталино и Мариуполем, а с 31 октября 1941 г. до 18 июля 1942 г. вместе с другими частями Красной Армии держали оборону на реке Миус.

Ушедших на фронт мужей, сыновей, отцов и братьев на рабочих местах заменили женщины, подростки и пенсионеры. В Ворошиловградской области более 50 тысяч женщин встали у станков или спустились в угольные шахты.

Огромное значение для обороны всей страны имел перевод экономики Донбасса на военные рельсы, ведь накануне войны здесь производилось почти 60% всего угля и свыше трех четвертей коксующегося угля в СССР.

Перестройка промышленности Донецкого бассейна в сложной обстановке прифронтового региона потребовала сплоченных действий руководства и трудящихся. Уже через неделю после начала войны в Донбассе не было ни одного предприятия, которое не работало бы на потребности фронта.

Производство «гражданской» продукции значительно сократилось, а выпуск некоторых ее видов вообще был прекращен. Перестройка охватила все отрасли промышленности шахтерского края. Металлургические заводы изготовляли высококачественные марки металла, выплавляли специальные виды стали для танков. Машиностроительные предприятия выпускали и ремонтировали военную технику, различные виды оружия и армейского снаряжения, боеприпасы.

Переход на изготовление военной продукции и оружия на предприятиях Донбасса сопровождался значительными трудностями, поскольку было необходимо оперативно изменить технологию производства, установить специальное или приспособить уже имеющееся оборудование для изготовления новых видов изделий.

Так, перед Сталинским металлургическим заводом была поставлена задача — создать новый цех для производства мин. В чрезвычайно короткий срок (всего 2 месяца) он был введен в эксплуатацию, и уже в августе первая партия мин была отправлена на фронт.

В сентябре 1941 г. на основании решения ГКО рабочие Сталинского металлургического завода начали изготавливать корпуса для танков.

Предприятия Донбасса освоили выпуск бронепоездов. Мариупольский металлургический завод им. Ильича, получив задание выпустить 6 бронепоездов, за 22 дня снарядил 12 составов.

Рабочие и инженерно-технический персонал «Азовстали» оборудовали и отправили в действующую армию 2 бронепоезда, соорудили 3 понтонных моста, переоборудовали в военные корабли несколько судов Азовского пароходства.

На изготовление продукции для нужд фронта были переведены предприятия легкой и пищевой промышленности, которые обеспечивали армию амуницией и продовольствием. Было налажено производство перевязочных материалов, маскирующих средств, пищевых концентратов, консервов.

Особое значение приобрела четкая организация работы железнодорожного транспорта. С 24 июня 1941 г. движение поездов Северо-Донецкой железной дороги было переведено на особый военный график.

Как никогда организованно и быстро в 1941 году была завершена уборка урожая и сдача хлеба государству. К 25 августа в Сталинской области были собраны зерновые со всей площади посева. Знаменитая трактористка Паша Ангелина из с. Старобешево призвала подруг заменить ушедших на фронт мужчин. В колхозах и совхозах создавались новые женские тракторные бригады.

В середине октября 1941 г. немецко-фашистские войска вплотную подошли к Донбассу. С 15 октября 1941 г., с приближением вражеских войск, началась эвакуация населения, промышленных предприятий, учебных заведений и научных учреждений из прифронтовой полосы в восточные районы страны.

Сталинский металлургический завод только в течение шести суток с 9 по 14 октября отправил на Урал пять эшелонов с оборудованием и около 5 тысяч рабочих и инженеров. Более 20 эшелонов отправил в глубокий тыл коллектив Мариупольского завода «Азовсталь». С Мариупольского завода им. Ильича в Магнитогорск отправили самый мощный в стране бронепрокатный стан «4500».

Краматорские станкостроители полностью вывезли в 200 вагонах все свои станки, котлы, турбины, генераторы, трансформаторы, а также уникальные экземпляры, такие как единственный в стране пресс Новокраматорского машиностроительного завода мощностью 10 тыс. тонн.

Коллектив электростанций «Донбассэнерго» эвакуировал более 800 вагонов ценного груза. Удалось также вывезти оборудование (котлы, трансформаторы) крупных электростанций — Зуевской и Кураховской ГРЭС.

В самый короткий срок, преодолевая огромные трудности, нередко под обстрелом врага, вглубь страны были перебазированы десятки тысяч вагонов с оборудованием и материалами. Всего было эвакуировано 343 завода из Сталинской области и 150 предприятий из Ворошиловградской.

Одновременно с промышленными предприятиями эвакуировались учебные заведения, детские дома. Крупнейший вуз Донбасса – Сталинский индустриальный институт – возобновил работу в г. Прокопьевск (Кузбасс).

Эвакуированные на восток страны заводы должны были в кратчайшие сроки наладить производство и дать продукцию фронту. Все это делали в Сибири, Средней Азии и на Дальнем Востоке десятки тысяч дончан – высококвалифицированных рабочих, эвакуированных вместе с родными предприятиями.

При их помощи строились и вступали в строй металлургические Узбекистане, Комсомольске-на-Амуре, Челябинске, заводы технологические процессы Гурьевском совершенствовались на Петровско-Забайкальском металлургических заводах, внедрялась комплексная механизация и цикличная организация труда на шахтах Кузбасса, Караганды и других угольных районов.

За годы войны в восточных и северных районах страны с помощью 25 тысяч донецких шахтеров, а также инженерно-технических работников были построены и введены в действие в рекордно короткие сроки 180 новых шахт и угольных разрезов. Были освоены новые угольные месторождения в Кузбассе, Средней Азии и в Казахстане. Директором кемеровского комбината «Молотовуголь» стал бывший начальник комбината «Сталиноуголь» горловчанин Александр Засядько.

Женская тракторная бригада Паши Ангелиной переехала в Казахстан и на новых полях добилась такой же высокой урожайности, как и в Донбассе. Ангелина и ее подруги щедро делились опытом высокопроизводительного труда, выращивания невиданных для Казахстана урожаев. Они помогли создать 182 женских тракторных бригады, подготовили около 15 тысяч девушек-трактористок.

Даже оставив свой край, дончане продолжали вносить весомый вклад в борьбу с врагом. К середине 1942 г. все перебазированные на восток донецкие заводы и фабрики заработали на полную мощность.

### Оборона Донбасса.

Непосредственно на территории Донбасса ожесточенные бои развернулись осенью 1941 г. Согласно плану «Барбаросса» на Донбасс наступали войска группы армий «Юг» в составе 17-й, 11-й армий и 1-й танковой армии. Кроме германских войск, в наступлении на Донбасс участвовали армии Румынии, Венгрии и Италии. С советской стороны подступы к Донбассу обороняли войска Южного фронта и 6-й армии Юго-Западного фронта при поддержке Азовской военной флотилии.

Гитлеровское командование планировало нанести главный удар из района севернее Днепропетровска в направлении Азовского моря на город Осипенко (совр. Бердянск), уничтожить главные силы Южного фронта и развивать наступление на Ворошиловград (совр. Луганск) и Ростов-на-Дону.

Немецко-фашистские и союзные им войска превосходили советские в личном составе и в авиации в 2 раза, в артиллерии и минометах — в 3 раза. Отступавшие войска Красной Армии понесли большие потери и не успели закрепиться на новых рубежах.

29 сентября 1941 г. немецкие войска перешли в наступление. Главный удар был нанесен на стыке Юго-Западного и Южного фронтов в районе города Новомосковск Днепропетровской области. Взломав советскую оборону, немецкая 1-я танковая армия устремилась в прорыв. 7 октября гитлеровцы захватили Осипенко. Ведя упорные бои в окружении до 10 октября, части 18-й и 9-й армий позволили разрозненным советским подразделениям отступить на восток.

Первым из крупных городов Донбасса принял на себя удар Мариуполь. 1-4 октября 1941 г. для обороны города стали прибывать полки спешно сформированной в Ворошиловграде 395-й шахтерской стрелковой дивизии. Не имевшая тяжелой артиллерии и достаточного количества средств противотанковой обороны 395-я шахтерская стрелковая дивизия была растянута в одну линию на участке фронта в 70 км.

8 октября 1941 г. Мариуполь был оставлен Красной Армией. 11 октября фашисты, не прекращая наступления на Таганрог, начали продвижение на север и к 13 октября 1941 г. захватили Волноваху.

После ожесточенных боев в конце октября 1941 г. советские войска были вынуждены оставить города Макеевку, Горловку, Красноармейск, Славянск. В самом Сталино (совр. Донецк) бои шли 20-21 октября.

К началу ноября 1941 войска Южного фронта по приказу Ставки отошли на рубеж «Красный Лиман – Дебальцево – Красный Луч – Хапры», где и заняли оборону. Более восьми месяцев, с ноября сорок первого года по июль сорок второго, советские войска удерживали позиции в районе реки Миус. 17 июля пал Ворошиловград, 22 июля 1942 г. – Свердловск, то есть противник полностью оккупировал Ворошиловградскую область.

### «Новый порядок» оккупантов в Донбассе.

Практически сразу же после захвата Донбасса немцы начали восстановление предприятий, разрушенных в ходе боев и взорванных при отступлении Красной Армии. В своих планах немецкое командование готовило Донбассу роль «восточного Рура» для Германии, а потому к восстановительным работам они подошли со всей присущей им педантичностью.

Руководство Германии рассчитывало поставить экономику Донбасса на службу рейху. Вслед за войсками сюда прибыли представители крупных немецких компаний. Для эксплуатации шахт и заводов было создано горно-металлургическое общество «Восток». Гитлер требовал скорейшего включения экономики Донбасса в производство военной продукции. Немцам удалось запустить некоторые шахты, как, например, «5 бис Трудовская», Бутовка, Ново-Мушкетово и др., частично были запущены заводы «Азовсталь» и «Ильича» в городе Мариуполе. Однако поставить себе на службу промышленный потенциал Донбасса в полном объеме фашистам так и не удалось

Характерной чертой «нового порядка» на оккупированной территории был кровавый террор, который продолжался два года, вплоть до сентября

1943 г. Он осуществлялся гестапо, войсками СС, службой безопасности (СБ). Действовала также местная администрация (бургомистры, старосты, полиция). У нацистов находились помощники из числа местных жителей, которые сотрудничали с оккупационными властями.

Местное население бесчеловечно истреблялось. По малейшему поводу следовал расстрел: за выражение сочувствия советской власти, за активную работу в прошлом, за родственные связи с коммунистами и комсомольцами, за чтение листовок и др.

Только в Сталинской области было создано около 30 концентрационных лагерей, в том числе в городе Сталино их было пять. Наиболее крупным из них был концлагерь для военнопленных на месте нынешнего ДК металлургов и прилегающих к нему территориях. Сейчас на этом месте стоит монумент «Жертвам фашизма».

Страшной трагедией стало тотальное уничтожение еврейского населения. Только в октябре 1941 г. в Мариуполе было расстреляно 8 тыс. евреев. Такая же участь постигла евреев в г. Сталино. Здесь, на территории цирка «Космос» было создано огороженное колючей проволокой еврейское гетто на 5 тыс. чел. 30 апреля 1942 г. оно было ликвидировано, а его обитатели расстреляны. Всего на территории Сталинской области было уничтожено более 25 тыс. евреев.

Одним из самых страшных мест казни в Сталино стала шахта «4-4 бис Калиновка», где сегодня стоит мемориальный комплекс, на котором указано, что на том месте фашистами было уничтожено и брошено в шурф шахты 17 тыс. человек.

Всего за время оккупации на территории Сталинской области было убито и замучено более 174 тыс. мирных жителей и более 149 тыс. военнопленных.

Одной из мрачных и трагических страниц оккупационного режима явилось использование Донбасса в качестве источника принудительного труда для Германии. Весной 1942 г. начались массовые облавы среди местного населения и масштабный вывоз остарбайтеров (восточных рабочих) на работу в Германию. Только с территории Сталинской области было вывезено более 200 тысяч человек, в основном молодежи, где их ждали рабские условия труда и жизни. Труд иностранных рабочих в Германии использовался в добывающей и обрабатывающей промышленности, на транспорте и строительстве, в сельском и домашнем хозяйстве.

### Движение Сопротивления на оккупированной территории Донбасса.

После прихода немцев в Донбасс, на оккупированной территории возникло движение Сопротивления, которое состояло из партизан и подполья.

Партизанское движение в Донбассе создавалось уже в первые месяцы оккупации из местного населения для борьбы с диверсантами, разведчиками и воинскими частями вермахта. Иногда они пополнялись воинами Красной Армии, которые оказывались в тылу врага.

Только на территории Сталинской области было создано до 180 партизанских отрядов и групп, в состав которых входили более 4,2 тыс. человек.

Наиболее известны Славянский партизанский отряд во главе с М. И. Карнаухом, Селидовский отряд во главе с Н. Г. Пасечным, Артемовский во главе с И. Г. Чаплиным.

Всего за 22 месяца немецкой оккупации Донбасса партизанские отряды истребили 10 тыс. немецких солдат и офицеров, пустили под откос 14 воинских эшелонов, взорвали 18 железнодорожных мостов, демонтировали 130 км железнодорожных линий, уничтожили сотни автомашин, орудий, минометов, разгромили 23 немецких гарнизона.

Немало боевых операций провели подпольные группы. Подполье создавалось из числа партийного, советского и комсомольского актива, который был заранее подготовлен. Участники антифашистского подполья устраивали диверсии на шахтах, заводах, организовывали побеги советских военнопленных, издавали листовки и др.

Одной из первых, в ноябре 1941 г., была создана подпольная молодежная организация Буденовского района города Сталино во главе с С. Г. Матекиным, Б. И. Орловым и С. В. Скобловым. В ее составе были учащиеся старших классов, студенты, рабочие. В конце 1941 г. организация уже насчитывала 48 чел.

Участники этой подпольной группы пускали под откос поезда, поджигали вражеские склады, выводили из строя линии связи, автомашины, мотоциклы, взрывали мосты и др. В 1942–1943 гг. ее руководители были арестованы и расстреляны.

Несколько позднее, 30 сентября 1942 г., была создана подпольная молодежная организация «Молодая гвардия» в г. Краснодоне Ворошиловградской области, которая насчитывала свыше 100 чел.

. Члены организации распространили 5 тыс. листовок, устраивали диверсии, сожгли биржу труда, где хранились списки на 2 тыс. чел., подлежащих к отправке в Германию, освободили из плена более 70 военнопленных.

Организация была выдана предателем Геннадием Почепцовым. В январе 1943 г. начались аресты. После жестоких пыток более 80 чел. были расстреляны и сброшены в шурф шахты № 5, несколько человек были расстреляны близ г. Ровеньки и в других районах. Лишь 8 членов «Молодой гвардии» пережили Великую Отечественную войну.

После освобождения г. Ворошиловграда 5 молодогвардейцев были удостоены звания Героя Советского Союза: У. Громова, Л. Шевцова, О. Кошевой, С. Тюленин, И. Земнухов. Позднее, в 1990 г., это звание было присвоено шестому молодогвардейцу, командиру «Молодой гвардии», Ивану Туркеничу, погибшему при освобождении Польши в 1944 г.

К сожалению, до их пор точное количество всех погибших партизан и подпольщиков на территории Донбасса мы не знаем, но совершенно

очевидно, что по своему характеру и военным результатам движение Сопротивления оказало огромную помощь Красной Армии в разгроме врага.

## Освобождение Донбасса от гитлеровских захватчиков и восстановление его народного хозяйства

Победа советских войск под Сталинградом в начале февраля 1943 г. явилась началом коренного перелома в Великой Отечественной войне в пользу СССР. Она создала условия для освобождения Донбасса, которое началось с Ворошиловградской области. 14 февраля 1943 г. советские войска освободили город Ворошиловград. К тому времени были освобождены 29 населенных пунктов области.

Очень тяжело шло освобождение Сталинской области. К февралю 1943 г. Красная Армия освободила 40 населенных пунктов области и подошла к реке Миус, но дальше продвинуться не смогли.

Немцы, пытаясь взять реванш за поражение под Сталинградом, в июле 1943 г. начали небывалое по силе наступление на Курской дуге. Однако и на этот раз потерпели поражение, что создало условия для освобождения всего Донбасса.

Немецкое командование пыталось любой ценой удержать Донбасс, на чем настаивал сам Гитлер. Около двух лет оккупанты укрепляли Миус-фронт – основную линию обороны, значительная часть которой проходила по реке Миус. В систему Миус-фронта входил также курган Саур-Могила вблизи города Снежное. На этой линии укреплений немцы сосредоточили 540 тысяч солдат и офицеров, 300 танков, более одной тысячи самолетов.

Первая попытка прорыва Миус-фронта была предпринята в разгар Курской битвы. 17 июля части 5-й ударной армии, форсировав реку Миус, создали плацдармы в районе сёл Дмитриевка, Степановка, входящих ныне в состав Шахтёрского района. С захваченных плацдармов планировалось развернуть наступление на Донбасс. Для этого в прорыв была введена 2-я гвардейская армия.

С целью сдержать наступление Красной Армии, немцами в район прорыва были переброшены 2-й танковый корпус СС, оперативная группа «Кемпф» и четыре авиационные группы.

30 июля немецко — фашистская армия нанесла контрудар. В бой введено единовременно до 258 танков и около 100 штурмовых орудий в полосе 31-го стрелкового корпуса 5-й ударной армии. 294-я пехотная и 15-я авиаполевая дивизии атаковали части 2-й ударной армии. Наступавшим частям 24-го немецкого танкового корпуса удалось прорвать оборону советских войск, при этом четыре стрелковых полка 315-й стрелковой дивизии под командованием Д.С. Куропатенко были окружёны. 31 августа части 5-й ударной армии начали отход за реку Миус. Для прикрытия основных сил был оставлен 1328-й стрелковый полк под командованием подполковника И.В. Щеголёва, занявший оборону в селе Степановка. Миусская наступательная операция была завершена.

Стремительное наступление советских войск в районе Белгорода и Харькова, настойчивое желание А. Гитлера любой ценой удержать Харьков, а также сосредоточенность резервов группы армий «Юг» на миусском направлении создали благоприятные условия для сокрушения ослабленной немецкой обороны на севере Донбасса.

Боевые действия Юго-Западного и Южного фронтов с 13 августа по 22 сентября 1943 г. вошли в историю Великой Отечественной войны как Донбасская наступательная операция.

13 августа подразделения Юго-Западного фронта форсировали р. Северский Донец и прорвали немецкую оборону. 17 августа 1943 г. началось наступление войск Южного фронта. Один из самых важных этапов миусского прорыва — штурм господствующей высоты 277,9 — был начат 28 августа.

Решающую роль в штурме сыграла группа из 17 разведчиков 96-й гвардейской стрелковой дивизии. Возглавлял группу горловчанин, младший лейтенант Григорий Шевченко. В течение дня группа из 17 человек удерживала позицию, ожидая подкрепления и отражая одну атаку немцев за другой. Все героические разведчики погибли, штурмовавшие высоту 277,9 полки потеряли в атаках более половины своего состава. Только в течение нескольких дней погибло 18 тысяч советских воинов. Но благодаря их героизму высота окончательно была взята утром 31 августа, что открыло наступающим частям дорогу на Иловайск, Харцызск и далее на Сталино.

В результате наступления 3 сентября освобождены город Енакиево и стратегически важный железнодорожный узел — город Дебальцево. 4 сентября войска Южного фронта выбили немцев из Никитовки. Одновременно с наступлением на Горловку шли бои за освобождение Макеевки. Успешно развивалось наступление и войск Юго-Западного фронта. Они освободили Славянск, Дружковку, Константиновку, Краматорск, Артемовск и быстро продвигались на Красноармейск.

7 сентября начались бои за освобождение Сталино. Первыми через в город ворвались части 301-й и 230-й стрелковых дивизий, а также 50-й гвардейской дивизии. Следом за ними несколько южнее по восстановленным через Кальмиус пошли танковые части под командованием полковника Ф.А. Гринкевича. Одновременно с северным крылом силами 50-й стрелковой дивизии удар наносился и по южной окраине города. Для города ускорения освобождения центральной части мотоотряд командованием капитана Н.Н. Ратникова 87-й гвардейской стрелковой дивизии вечером 7 сентября ворвался в город с востока и с боем продвинулся в центр к Театральной площади. Командир отделения автоматчиков гвардии сержант Н. Герасименко и гвардии рядовой А. Жуйков водрузили над зданием театра оперы и балета государственный флаг СССР. Полностью Сталино было освобождено от оккупантов 8 сентября 1943 года.

При освобождении Сталино большую помощь советским войскам оказали подпольные организации и партизаны. Группа В.Д. Авдеева участвовала в освобождении станций Мушкетово и Караванная, шахты № 12-18. Подпольщики Куйбышевского района сорвали отправку более 400

груженных военным имуществом вагонов. В Кировском районе на Лидиевских рудниках партизанская группа под руководством А.С. Бизюкова не позволила отступающим гитлеровцам уничтожить советских военнопленных из лагерей Лидиевского рудника.

10 сентября 1943г. совместными усилиями пехотинцев и моряков Азовской военной флотилии в течение дня был полностью освобожден город-порт Мариуполь. К 14 сентября 1943 года Донбасс был полностью освобожден.

Край представлял собой сплошные руины, взорванные заводы и фабрики, затопленные шахты, сожженные и разрушенные города.

К восстановлению Донбасса приступили сразу же после его освобождения. Необходимость как можно более быстрого его восстановления обуславливалась потребностями фронта, так как война еще продолжалась, а также необходимостью налаживания мирной жизни.

В 1943—1945 гг. в городах и рабочих поселках были введены в строй жилые дома, многие школы, больницы, промышленные предприятия. К концу войны Донбасс по объему угледобычи вновь стал ведущим угольным бассейном страны. Одновременно с шахтами успешно восстанавливались металлургические заводы, электростанции.

Донбасс помогала восстанавливать вся страна. Из Москвы, Ленинграда, Сибири, Урала, Средней Азии, Закавказья шли составы с промышленным оборудованием, лесом, машинами, станками, продовольствием, одеждой и др.

За два года после освобождения Донбасса было восстановлено 69 шахт, 9 доменных и 33 мартеновские печи, 13 электростанций, все железные дороги. В послевоенный период восстановление народного хозяйства Донбасса в первую очередь зависело и от обеспеченности его необходимыми трудовыми ресурсами.

Население только Сталинской области к январю 1944 г. уменьшилось по сравнению с 1939 г. с 3,1 млн. до 1,7 млн. чел. Это привело к тому, что на шахтах области работала только десятая часть по сравнению с довоенным периодом.

Поэтому в первые послевоенные годы основным источником пополнения численности рабочих стала молодежь нашего региона, жители областей Украины, других республик СССР, которые приезжали в Донбасс по оргнабору.

Так, на шахты Сталинской области ежегодно пребывало от 20 до 50 тыс. рабочих через систему оргнабора. Важное место в решении проблемы трудовых ресурсов отводилось демобилизованным воинам из рядов Красной Армии.

В ходе выполнения четвертого пятилетнего плана восстановления и развития народного хозяйства на 1946–1950 гг. в Донбассе было построено 145 новых шахт, Мироновская и Славянска ГЭС, прокатные станы на металлургических заводах и др. К концу первой послевоенной пятилетки довоенный уровень промышленного производства был превзойден на 25 %,

почти полностью закончилось восстановление городов Сталино, Ворошиловграда, Макеевки, Кадиевки, Краматорска и др.

#### Задания

Ознакомиться с текстом лекции.

Ответить на вопросы

- 1. Каковы были цели и военные планы фашистской Германии в войне против СССР?
- 2. Как осуществлялся перевод экономики Донбасса на военный лад?
- 3. Чем объяснить жестокость немецкого оккупационного режима?
- 4. Назовите основные события войны в Донбассе?
- 5. Какой смысл мы вкладываем в понятие «Коренной перелом в ходе Великой Отечественной войны»?
- 6. Что мы понимаем под движением Сопротивления в годы войны?
- 7. Каково значение Донбасской наступательной операции Красной Армии в 1943 г.?
- 8. Как восстанавливалось народное хозяйство освобожденного Донбасса?

#### Темы рефератов

- 1. Оборонительные бои Красной Армии на подступах к Донбассу.
- 2. Шахтерские дивизии Донбасса.
- 3. Оккупационный режим в г. Сталино в 1941–1943 гг.
- 4. Партизанское и подпольное движение на территории Донецкого края в годы войны.
- 5. Миусская наступательная операция 1943 г.
- 6. Освобождение Донбасса от немецко-фашистских захватчиков.

Ответы отправлять на почту vasilievsergey1978@yandex.ru либо на страницу ВК https://vk.com/id653902246

Телефон для консультации 071-446-74-31